

在人间赶路 认真地生活

阅读提示

祖父无论怎么变着法子和我赌气,其实都是在寻找生机,他只有弄出声响,身边的人才会注意到他的存在,只要他觉得有人注意到他,他就是快乐的。

祖父曾告诉我,他一辈子的确经历过很多不幸,其中最大的一桩,就是直到晚年才迎来真正的五谷丰登,相比年轻时的兵荒马乱,来日无多的人间光阴才是最要命的东西。我大致理解他:在他的朋友中,有的是牙齿坏了才第一次吃上苹果,有的是眼睛看不见了儿孙才买来电视机——这世上让人绝望的,总是漫无边际的好东西。

这庸常的人间,在我祖父眼中,不啻是太虚幻境。每次到武汉,如果没有照相机跟随,他就不愿意出门。在红楼门前,在长江二桥上,在宝通禅寺的银杏树底下,这城市的无数个地方都留下过他并不显得苍老的身影,每一张照片中的他都在笑着,笑容热烈得与年龄不甚相称,恰与站在他身边的我形成鲜明的对比。他告诫我,不要愁眉苦脸,看看他,去年还写出过“大呼江水变春酒”的句子,他认为,

即使放在李白的诗集里也几可乱真;他又告诫我,要向阿拉法特学习,即使死到临头也要若无其事——看,我亲爱的祖父,仅仅通过一台电视,他便对这世界了解得比我要多得多。

这一次,他是负气出门,原因是我父亲不让他做胃镜检查,于是他到武汉找他的长孙。不料,我也向他表达了和父亲一样的反对,并且一再告诉他:对他这样一个年过九旬的老人来说,每顿饭只喝半斤酒是正常的,他不可能再像八十岁时那样一喝就是八两,而所有做过胃镜检查的人事后回忆起来,无不心有余悸。他当然不信,只差说我是“不孝子孙”。终有一日,趁着我出门,他楼上楼下地跑了一下午,打听遍了所有的邻居,这才确信老年人的确不宜做胃镜检查,到了这时候,他还是和我赌气,竟然要拉着我去东湖爬山。两个人都气喘吁吁,小小的战争宣告



结束,我们迎来了温情脉脉的时刻,不知道何时起,他变成了个听话的孩子,安安静静地坐在我身边。

刹那之间,我明白了:无论怎么变着法子和我赌气,他其实都是在寻找生机,他只有弄出声响,身边的人才会注意到他的存在,只要他觉得有人注意到他,他就是快乐的。这么说吧:因为近在眼前的死,我亲爱的祖父,正在认真地生活。

(李修文 著名作家)

要学会听人劝

俗话说“听人劝,吃饱饭”,意思是,听人劝总会有好处的。

劝人,是一种与人为善的行为,生活中多有人劝过人,或被人劝过的。

如果在生活中遇到想不通的事,或者某一件事做得不妥,千万不要钻牛角尖。把想不通的事情想通了,心情自然就愉快了。什么时候认识到是自己的错误了,什么时候就是真的听

人劝了。

劝人不是一件容易的事。会劝人的人,除了以善良的心待人外,劝人的时机与话语都有讲究。什么时候去劝要讲究时机,不能顶着怒火去劝,得弄清楚被劝的人心里在想些什么。而且,劝人的话一定要发自内心,让人听了之后心悦诚服。我曾劝过人,也曾被人劝过。这让我从中体会到,忠言不一定逆耳,你让人听得进去,人家才

能接受你的劝告。

虽然劝人会让人受益,但生活中却有人不听劝。这样的人,总觉得自己想的、做的都是对的。这些人往往强调的都是些不在理的理由。我就认识这样一个人,什么事都爱认死理,最后,亲朋好友都疏远了他。

听人劝,身受益。我们要学会听人劝,勇于认识自己的错误。

(秦连鸣 80岁)

悟一点



一个人处世的深浅,常常见于一念之间。损人者自损,敬人者自敬,这是尘世之间不会泯灭的至理。善念在心,让人拥有的,是坦然、磊落和宁静,是温暖所在,也是希望所在。

一个人,太看重物质,精神就会受到拖

累,不懂得知足,便会失去生活的意义和方向。

有的人急功近利,恨不得一口吃成一个胖子,结果后继乏力,难以可持续发展。人生是一场长跑,我们要根据人的成长规律来合理分配时间。



百花咏

(一)

元春暖阳茶花开,
叶绿蕊红真鲜艳。
百花未放吾领先,
新生油茶又丰年。

(二)

仲春一夜梨花来,
千株玉树争奇妍。
园林复苏农夫乐,
秋收香梨笑开颜。

(三)

阳春桃树村前栽,
十里花香飘乡野。
粉红蟠桃迎宾客,
秀美景色迷人恋。

(四)

等闲识得东风面,
万紫千红百花媚。
新春新景新气象,
朝着阳光放光彩。

(市区 武桂元 70岁)



孙子批评爷爷奶奶

5岁的明明和妹妹在房间里玩玩具时,明明突然听到爷爷和奶奶在大声嚷嚷。

明明跑到客厅一看,爷爷和奶奶正在为选择电视频道而争吵,吵得面红耳赤,互不相让,奶奶想看抗战片,爷爷则坚持要看《三国演义》。

明明大声对爷爷和奶奶说:“你们别吵吵了!你们总让我和妹妹团结友爱,自己为什么做不到?你们大人说一套做一套,要不要改正呀?”

爷爷被明明的批评镇住了,停住了对奶奶的嚷嚷。

奶奶一把抱过孙子,笑着说:“还是我孙子懂事,以后我不和爷爷争吵了!”

(市区 吴昭立 80岁)